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Одним из факторов, существенным для реализации образовательного движения, который предполагает «реализацию личностного потенциала», то есть проявление и развитие личностных качеств ученика в процессе его образовательной деятельности, является целеполагание. 

Диагностика базового личностного качества - умения ставить цели  показала, что большая часть учащихся умеет  ставить цели с  соблюдением правил  и логики грамматики,  только половина из них не употребляют отрицательные обороты в формулировании цели и начинают писать  ее  с глагола (диаграмма 1). А вот умение конкретно формулировать профессиональную образовательную цель практически не развито (диаграмма 2).                                                                                                                     

Цель создания данной образовательной практики: создание условий для формирования у подростков  умения выстраивать  модель своей профессиональной образовательной траектории через целеполагание.

 
Задачи 

1.Разработать критерии  оценивания образовательных профессиональных целей. 

2. Провести диагностику базового личностного качества - умения ставить цели и диагностику умения ставить цель в конце образовательной практики.

3. Создать условия для формирования навыков целеполагания учащихся основной школы через специально организованное событие -  образовательную практику.

4.Организовать экспертирование образовательных профессиональных целей учащихся как показателя умения ставить цели.

5.Организовать проведение консультаций для учащихся по постановке образовательных профессиональных целей

 
Ожидаемые результаты:

- развитие способности к целеполаганию;

-развитие способности к самопознанию индивидуальных особенностей и соотнесению их с требованиями выбранной профессии.

· Данный личностный результат достигается во внеурочном 

пространстве в ходе  образовательной практики «Образовательная программа ученика» в рамках предпрофильной подготовки учащихся основной общеобразовательной школы, предусмотренной вариативной частью учебного плана. В рамках проектной технологии через целеполагание учеником достигается построение  модели профессиональной образовательной траектории.

· Параллель, на которой производится оценивание: учащиеся 9 классов.
· Объект оценивания – текстовый носитель, в котором прописаны 

цель, задачи и ресурсы профессиональной образовательной программы учащегося.

· Для проведения образовательной практики «Образовательная

 Программа ученика» учащимся дается техническое задание: сформулировать профессиональную образовательную цель.

· Для выполнения технического задания организуются консультации
Учителями предметниками, классными руководителями. При этом учащиеся могут получить как групповые, так и индивидуальные консультации. 

· После этого организуется образовательная практика во внеурочное 

время. Учащиеся дают самооценку собственным профессиональным образовательным целям и экспертируют цели других, рефлексируют. Процедура оценивания и рефлексии  происходит в микрогруппах. 

 Образовательная практика «Образовательная программа ученика» во внеурочном пространстве в рамках предпрофильной подготовки учащихся основной общеобразовательной школы развивает способность к целеполаганию. 

В рамках проектной технологии через целеполагание учеником достигается построение  модели профессиональной образовательной программы.  Об этом свидетельствуют данные заключительной диагностики (диаграммы 1,2,3,4). 95% учащиеся умеют правильно формулировать профессиональную образовательную цель. Их цели реалистичны, находятся в зоне личного контроля, имеют ожидаемый результат. Задачи  формулируются при помощи глаголов, направлены на достижение поставленной цели. Большинство учащихся могут выделить до 5 задач. Вместе с этим  учащиеся не указывают  внешние условия и  сроки достижения  своих целей. Каждый второй учащийся не умеет формулировать задачи допускающие компромиссы,  слабо выделяют внешние ресурсы и не  могут выделить внутренние условия достижения целей.
                                                                                                                    Диаграмма 1

Умение правильно формулировать

профессиональную образовательную цель (в %)
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                  Ряд 1-  результаты входной диагностики.
                      Ряд 2- результаты заключительной диагностики.

Диаграмма 2

Умение конкретно формулировать

профессиональную образовательную цель (в %)
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                        Ряд 1-  результаты входной диагностики.
                            Ряд 2- результаты заключительной диагностики.

Диаграмма 3

Умение ставить задачи 

для достижения профессиональной образовательной цели (в %)
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                         Ряд 1-  результаты входной диагностики.

                            Ряд 2- результаты заключительной диагностики.

Диаграмма 4

Умение выявлять ресурсы 

достижения профессиональной образовательной цели (в %)
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                            Ряд 1-  результаты входной диагностики.

                            Ряд 2- результаты заключительной диагностики.

Технологическая карта мастер- класса
                  «Сопровождение учащихся в образовательном процессе через целеполагание»
Цель: Определение роли целеполагания, обеспечивающее сопровождение учащихся основной школы при самоопределении

Задачи:

1. Научить  ставить  образовательную цель согласно правилам SMART – технологии.
2.  Познакомить с технологией экспертирования образовательной цели.
3. Определить роль педагогов в сопровождении детей при самоопределении.
Ожидаемый результат: понимание педагогами значения целеполагания в процессе самоопределения ученика основной школы.
Продукт: экспертная оценка образовательной цели.
Тип или  вид деятельности:  индивидуальная работа и работа в группах по созданию образовательных целей  в SMART – технологии и их экспертирование,  интервьюирование, «Открытый микрофон».
Технологическая карта мастер- класса

                  «Сопровождение учащихся в образовательном процессе через целеполагание»

	Этапы
	Деятельность руководителей площадки
	Деятельность педагогов
	Время

	Мотивационный 

	Создание проблемной ситуации по необходимости создания целей деятельности.

Из известной сказки:

- Скажите, пожалуйста, куда мне отсюда идти?
- А куда ты хочешь попасть? – ответил Кот.
- Мне все равно… – сказала Алиса.
- Тогда все равно, куда и идти, – заметил Кот.

Подведение итогов работы групп.

Соблюдение регламента.
	Обсуждение в группах по вопросу «Зачем нужно ставить цели?».
Распределение ролей в группе.

Сообщение от групп. 
	10 мин

	Деятельностный

1.Работа с  образовательной целью по SMART – технологии
	Знакомство с правилами постановки целей по SMART – технологии.

Организация индивидуальной работы по созданию  образовательных целей.
	Активное слушание. Индивидуально пишут цель.


	5 мин

	Деятельностный

2. Экспертирование
	Организация деятельности по сравнению поставленной цели со целями в SMART – технологии.

 Организация процесса самооценки и экспертирования 

по заданным критериям.
	Сравнивают созданные собственные цели по SMART – технологии.

Дают самооценку и экспертируют  образовательные цели по заданным критериям.  
	15 мин

	Деятельностный

3.Определение роли педагогов в сопровождении детей при самоопределении.


	Организация «Интервью» в группах, соблюдение регламента.
	1.Интервьюирование по вопросу «Как помочь ребенку в самоопределении?». 
 2. Обмен идеями, обсуждение результатов  интервью в группах. 

3.Сообщение  результатов работы от групп.
	15 мин

	Рефлексивный
	Организация заполнения «паутинки». «Открытый микрофон».
	1. «Паутинка» 

2.«Открытый микрофон»


	 До 5 мин


